

## ÎN ZONA METROPOLITANĂ CONSTANȚA



### PROIECTE PENTRU LOCALNICI, PROIECTE PENTRU TURIȘTI

pag 8

- Primăria Tuzla caută investitor  
**PENTRU TABĂRA DE COPII**

pag 2

- PRIMARI LA PRIMUL MANDAT

Anul V - Nr.45

● Iulie 2012

Apare lunar  
Adresa redacției:

Bulevardul 1 Mai nr.2  
Bl. J10 (parter)  
Constanța (900130)  
Telefon: 0341/176.415  
Fax: 0341/176.416  
e-mail: info@zmc.ro

# CRONICA

## METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare Intercomunitară  
Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonci  
Metropolitane



### EVENIMENTE MARI, EVENIMENTE MICI

pag 2

### „AM O LISTĂ CU PRIORITĂȚI”

pag 8

## UN KILIPIR

pag 2

Din sumar

### CÂND VA DEVENI AGRICULTURA O AFACERE?

pag 7

### CUM SCĂPĂM DE UN NĂRAV MAI VECHI?

pag 6

## ● Primăria Tuzla caută investitor

# PENTRU TABĂRA DE COPII

După ce a câștigat încă un mandat la primărie, Constantin Florin Micu e mai hotărât azi decât ieri să pună lucrurile la punct și să deruleze proiectele începute. Primul semn că TUZLA a făcut un pas către o schimbare la față este asfaltarea câtorva străzi (strada Morii, Pasajului, Farului și Costinești). Toate aceste străzi duc spre plaja Tuzla, acolo unde consolidarea malurilor, un alt proiect în derulare, se apropie de final. O documentare de ultimă oră la Tuzla ne obligă să inserăm aici încă o veste bună; în apropierea școlii



s-a construit o nouă grădiniță unde s-a tăiat panglica, în urmă cu câteva zile, iar acum se fac ultimele pregătiri pentru dotarea ei

cu mobilier corespunzător. După cum a precizat directorul școlii din Tuzla, prof. Afrodita Marcoșanu. Nu e departe ziua când se va începe reabilitarea căminului cultural, un așezământ pe care tinerii din comună îl așteaptă și unde tinerii artiști vor urca pe scenă să prezinte diplomele câștigate la diverse festivaluri, dar și dansurile pregătite sub atenta îndrumare a unor instructori iscusiți. Elevii din Tuzla, vă reamintim, au beneficiat de alte condiții pentru învățare, după ce școala din Tuzla a fost extinsă, iar extinderea ei a însemnat con-

struirea a șase săli de clasă. În ciuda diligențelor pe care primarul le-a făcut, Tabăra de copii din Tuzla, care a fost preluată după îndelungi tergiversări, nu a avut parte de investiții care să o facă, în sfârșit, atractivă. Atragerea de investitori, se știe, e o boală mai veche, ea nu persistă doar la Tuzla, dar asta e un alt subiect, un subiect căruia îi vom rezerva un spațiu generos pentru dezbatere și propuneri, încercând să dăm o mână de ajutor autorităților locale. Satul pescăresc, ca să dăm încă un exemplu, e în aceeași situație. E vorba de încă o investiție a cărei finanțare se tot amână, iar această amânare nu poate fi trecută sub tăcere.

**Angela Chiosea**

O întâlnire insolită puteți avea pe faleza Cazinoului din Constanța, până pe 8 august aici va fi deschis un târg de carte, așa că e vorba de o întâlnire care nu suportă amânare, îndeosebi pentru cei îndrăgostiți de cărți și pasionați de noutăți. Si o precizare! Există noutăți pentru toate vârstele și prețuri pentru fiecare buzunar. Aveți și de unde alege: sunt expuse peste 10 000 de titluri, toate aflate la mare căutare. E marfă și pentru copii. Nu va fi înghesuială pentru că pe 200 de metri pătrați e loc destul.

Cei care au fost la întâlnirea cu târgul de carte Kilipirim au avut numai cuvinte de laudă, iar cititorul care e lăudat trebuie să fie nelipsit de la un asemenea eveniment. Anul trecut 40 000 de cititori au ales, iar acum se laudă că au făcut o alegere bună. În



fiecare zi puteți alege, târgul estival KILIPIRIM e deschis de la ora 10,00 până la miezul nopții. Nu uitați: la această întâlnire nu puteți fi înlocuiți. Prezența unor

edituri din primul raft al unei librării e primul semn că pe faleza Cazinoului din Constanța este multă lumină de carte. "Prăvălia cu cărți", o librărie din Constanța

al cărui prag s-a tocit și a fost schimbat de două ori într-un an, vă așteaptă cu cele mai noi apariții editoriale.

**Raul Tincu**

## EVENTIMENTE MARI, EVENTIMENTE MICI

### **Serbările Deltei**

Patronatele din Turism se gândesc să înființeze Poliția Plajelor și Poliția Turistică. Ideea este susținută (între alții) și de Dan Matei Apaton, președintele Federației Patronale din Turism și servicii. Mai mult, se discută ca Turismul să se afle direct în subordine premierul Secretarului de stat în Ministerul Turismului, Cristian Bărbălescu, consideră că propunerile amintite sunt oportune acum. Potrivit Pro-

gramului Consiliului Județean Constanța în județ se vor moderniza 10 oboare tradiționale. Trei dintre ele la Cobadin, Negru Vodă și General Scărișovanu vor fi finalizate până la sfârșitul luni septembrie. „Prin intermediul acestor târguri sperăm să reducem numărul intermediarilor” a declarat Nicușor Daniel Constantinescu președintele Consiliului Județean Constanța. Techirghiol (au parte din Asociația Orașelor Termale și Istorice Europene, alături de

alte orașe cu faimă din țări precum Italia, Germania, Franța, Ungaria, Belgia și Croația.

Zilele trecute, Consiliul Local Istria a organizat „Ziua Comunei”. Festivalul Stuf-tock, vă amintim a pornit la drum în 2003. Azi este un festival care e privit ca un ade-vărat eveniment. Timp de două zile, 10 – 11 august Sulina va găzdui un eveniment mult așteptat de localnici, dar și de turiști, e vorba de Serbările Deltei, o manifestare care a fost în fiecare an un fericit prilej pentru ca drumurile către Delta să fie căutate de turiști, spune Paul Nowr, directorul Casei de Cultură din Sulina.

**A consemnat Luza Țigmeanu**

## ● PIAȚA MUNCII

# CENTRU REGIONAL DE FORMARE PROFESIONALĂ LA CONSTANȚA

Lansarea proiectelor privind Centrele pentru tineret din zona rurală a Zonei Metropolitane Constanța și dezbaterea care a avut loc cu acest prilej, au adus în discuție și piața muncii. Emilia Murișanu, directorul AJOFM, a lăudat proiectele inițiate de Zona Metropolitană Constanța, subliniind că ele îi vor ajuta pe tineri să se pregătească pentru piața muncii, o piață aflată într-o continuă schimbare.

“Am o idee și mă gândesc de ceva vreme la ea: să înființăm un Centru regional de formare profesională la Constanța și să dezvoltăm și

alte acțiuni care să-i ajute pe tineri. Trebuie să dezvoltăm colaborarea cu Zona Metropolitană Constanța. Vom înființa în cadrul AJOFM un post de consilier care să țină legătura cu mediul rural, vom organiza o caravană pentru zona rurală. Din păcate, la AJOFM nu avem bani pentru deplasări, restricțiile financiare ne stânenesc, deși situația din teren cred că impune o schimbare de mentalitate, trebuie să fim mai aproape de absolvenții liceelor, să-i ajutăm și să organizăm întâlniri și dezbateri cu experți, trebuie să-i încurajăm”.

*Luiza Țigmeanu*



## EFORIE

# CARTE POȘTALĂ CATRE TURIȘTI

Ovidiu Brăiloiu a câștigat încă un mandat și acum putem scrie că proiectele, unele dintre ele aflate în derulare, vor fi implementate fără să fie puse sub semnul întrebării. Mai mult, un proiect care a stagnat cinci ani de zile, locuințe pentru tineri, va deveni o prioritate. O prioritate pentru noul mandat. În Eforie Nord, în cartierul nou, acolo unde primarul a făcut lumină, există un proiect pentru o grădiniță cu 80 de locuri.

“Ne gândim, spune primarul, la o reabilitare termică a blocurilor, dar nu vom mai privi cu îngânduire pe proprietarii unor clădiri, clădiri abandonate de multă vreme, unele sunt chiar în centrul orașului și nu vom tolera mai departe indiferența unora. Nu mai putem trata cu duhul blândeții o asemenea stare de lucruri. Am dat sancțiuni, dar n-am văzut cine știe ce schimbări, timpul trece și aceste clădiri degradate sunt la fel. Nu avem decât să mai facem un pas și să trecem la măsuri ferme”.

Mai nou, primarul Brăiloiu a gândit o strategie locală: Eforie să devină o destinație pentru sănătate. Să-l ascultăm:



“Ministerul sănătății nu a investit în activitățile sale. De 5-6 ani lucrăm la proiecte. În urmă cu câteva zile am semnat autorizația pentru un SPA. Cred că sunteți de acord cu mine, turiștii nu vor doar să stea la soare. Mai bine de 90 la sută din turiști caută Eforie pentru că avem baze de tratament foarte bune. Turismul e pe un drum bun, numărul turiștilor s-a dublat, iar Eforie a devenit o destinație și

pentru turiștii străini. Mesajul meu e simplu: primăria va sprijini prin proiecte turismul de sănătate”.

E limpede, la Eforie avem în față proiectele care vor promova turismul, primarul a câștigat respectul cetățenilor; hh prin votul lor ei i-au încredințat o misiune: să continue!

Turiștii sunt invitați la Eforie. Spectacolele de divertisment și evenimentele verii vor fi sărbători de neuitat.

*Cristina Chebuță*



**CHAMPS**  
PUB & RESTAURANT  
Constanța: Bd. Ferdinand Nr.38



[www.champs.ro](http://www.champs.ro)

## TURISM DIN INERȚIE

### ● Șovăiala autorităților

## ÎI FACE PE OAMENII DELTEI SĂ FIE NEÎNCREZĂTORI

Despre Delta Dunării nu poți auzi vești bune de la o lună la alta, nici măcar de la un anotimp până la alt anotimp, deși turiștii asta așteaptă. Localnicii sunt și ei nerăbdători. Si unii și alții s-au săturat de promisiuni, strategia pentru oamenii Deltei e mai mult pe hârtie. Parteneriatele care să-i stimuleze pe localnici se înfiripă anevoie. Turismul, se știe, e o șansă pentru Deltă, dar și aici, îndeosebi în sfera turismului, persistă atâtea lacune. Consiliul județean Tulcea a încercat, mai încercă și azi, să vină cu o strategie în întâmpinarea localnicilor, încercă de câțiva ani să pună sub o altă lumină Delta Dunării, timpul trece și încă o șansă a fost irosită. GAL (Grupul de Acțiune Locală) îi îndeamnă pe localnici să se asocieze, să facă o echipă și un pas înainte, numai că oamenii sunt neîncrezători, sunt șovăielnici. Subvențiile se dau prin asociație, dar asocierea, cum spuneam, este privită cu suspiciune. Un exemplu: crescătorii de albine abia își pot acoperi cheltuielile.

Crescătorii de animale sunt sceptici când vine vorba de asociere. Au fost dezamăgiți de atâtea ori. Dacă întoarcem foaia și insistăm asupra turismului întâlnim aceleași necazuri, deși toți se gândesc la turiști, toți îi așteaptă, dar localnicii sunt an de an în fața acelorași greutăți. La Mila 23, un punct de atracție pentru turiști, nu există un ponton amenajat care să dea siguranță, nu există un loc unde să tragă o barcă.



Autoritățile județene și autoritățile locale nu fac altceva decât să tragă barca pe uscat! La CRISAN până și preotul e îngrijorat ca localitățile Deltei sunt izolate, oamenii, îndeosebi tinerii, nu mai au tragere de inimă să rămână pe lângă casa părinților, sunt dispuși mai degrabă să riște și să plece în lume, bătrânii care au rămas în Deltă amintesc de aceleași dureri, anii au trecut și ei nu s-au ales cu nimic, doar cu amintiri despre turism și despre turiști, ei știu ce au de făcut, știu bine cum ar putea fi martori la o schimbare la față a turismului, dar pe ei nu îi as-

cultă nimeni. Localnicii acuză birocrăția autorităților, instituțiile statului, cred ei, ar trebui să aibă mai multă flexibilitate, abia atunci turismul ar avea o altă viață, abia atunci proiectele de acum vor aduce un alt nivel de trai în Delta Dunării, la Mila 23, la Letea, la Maliuc și Sulina.

Si după atâția ani în Deltă sunt multe lucruri de văzut, localnicii știu bine asta, turiștii sunt curioși și vor să afle partea de frumusețe a zonei. O întrebare persistă: când vor fi rezolvate problemele reale ale Deltei?

**Adrian Crăciun**

- O dezbatere și o concluzie privind Centrele pentru tineret din Zona Metropolitană Constanța

## SĂ DISCUTĂM CU TINERII LA O VÂRSTĂ FRAGEDĂ

Cu prilejul lansării unor proiecte prin ZMC, proiecte despre care am scris pe larg în numărul trecut, invitații la eveniment au dezbătut și alte propuneri și inițiative care vizează activitatea asociațiilor pentru tineret, îndeosebi a centrelor din Zona Metropolitană.

Adrian Crăciun, coordonatorul ZMC, a insistat asupra activității privind orientarea profesională și vocațională a tinerilor, considerând că ar trebui să fie o prioritate ca în aceste centre să aibă loc întâlniri cu experți care știu bine caracteristicile pieței muncii. "Tinerilor trebuie să li se explice, a adăugat Adrian Crăciun, ce studii să urmeze, ei trebuie să aibă cu cine să se sfătuiască, tinerii au nevoie de sfaturi".

Ani Merlă, administrator delegat al Zonei Metropolitane Constanța, a făcut următoarea remarcă: "Trebuie să discutăm cu tinerii la o vârstă fragedă, ei trebuie să fie călăuziți spre o meserie care să fie flexibilă pe piața muncii. Avem nevoie de proiecte, îndeosebi de proiecte pentru tineri. Să existe colaborare și în realitate, să existe consiliere vocațională. Prin aceste proiecte să colaborăm la nivelul fiecărei localități, să fim lângă tineri și să-i în-

drumăm, să aibă oricând la îndemână o alternativă".

"Ar trebui să fie în fiecare primărie un infochiosc, tinerii din mediul rural să nu mai irosească timp și energie pentru deplasări pe drumuri lungi. Ei trebuie să fie aproape de școală și de casă, trebuie să-l încurajăm să studieze", spunea Emilia Murineanu, directorul AJOFM.

Mariana Gâju, primarul comunei Cumpăna, a avertizat că toate centrele pentru tineret trebuie folosite cu eficiență. Intreținerea lor costă. La Cumpăna nu facem botezuri în aceste centre. În mediul rural tinerii au nevoie de locuri de muncă. Ar trebui ca AJOFM să aibă un consilier, care să meargă în teren, să fie, cum se zice, lângă colțul ierbii". Reprezentantul Direcției Județene pentru Sport și Tineret, Marian Tuțuianu a ținut să precizeze că "este în branșă" din 2006, iar ideea înființării acestor centre pentru tineret este extraordinară, cu mențiunea că ele trebuie susținute. Avem un program "Tineret în mișcare", dar eu am o întrebare: cine vine alături de noi în mediul rural? Precizez că din toamna acestui an depunem proiecte pe pro-



gramul amintit". Sorin Chiriță, coordonatorul Polului de creștere Constanța, spunea că în aceste centre pentru tineret se pot întâlni tinerii pentru a primi consiliere individuală, centrele pot oferi un suport pentru o gamă diversă de activități".

**Luiza Tigmeanu**

- *O destinație pentru turiști*

### MUZEUL DE ARTĂ DIN CONSTANȚA

Muzeul de Artă este considerat pe plan național un important și reprezentativ spațiu de păstrare și valorificare a creației plastice românești din perioadele moderne și contemporană.

Înființat în anul 1961 cu un patrimoniu modest, aparținând vechii pinacoteci a primăriei, Muzeul de Artă Constanța oferă publicului de pretutindeni peste un secol din evoluția picturii, sculpturii și graficii românești, încercând în același timp să arate și să fixeze prin opera de referință, locul și rolul Dobrogei, al peisajului marin în contextul creației naționale.

Dintr-un patrimoniu de peste 7800 de lucrări sunt expuse aproximativ 1500, atât la sediul din Constanța, cât și în cele două secții din oraș și județ: Muzeul de Sculptură "Ion Jalea" și Muzeul de Artă "Dinu și Sevasta Vintilă" din comuna Topalu.

Expoziția permanentă a muzeului constănțean se bazează pe nuclee monogra-

ficale ale măștrilor și sugerează o imagine complexă a creației fiecăruia. Astfel vizitatorul poate admira numeroase lucrări aparținând lui Theodor Aman, Nicolae Grigorescu, Ioan Andreescu, Stefan Luchian,



Iosif Iser, Nicolae Dărăscu, Gheorghe Pătrașcu, Theodor Pallady, Stefan Dimitrescu, Francisc Sirato, Nicolae Tonitza, Camil Ressu, Vasile Popescu, Jean Al.Steriadi, Lucian Grigorescu, Ion Țucu-

lescu, Alexandru Ciucurencu, Marcel Iancu, M.W.Arnold, Corneliu Mihăilescu, Max Herman Maxy, Margareta Sterian Micaela Eleutheriade, Magdalena Rădulescu, Lucia Dem.Bălăcescu(pictur), Dimitrie Paciurea, Gheorghe Anghel, Ion Jalea, Corneliu Medrea, Alexandru Călinescu, Oscar Han, Milița Petrașcu, Hans Mattis-Teutsch (sculptură) și mulți alți.

În expunerea de bază sunt prezente și piese de artă decorativă – europeană și extra-europeană, menite să întregescă o atmosferă de contemplare și elevație.

Muzeul organizează numeroase expoziții temporare, de artă modernă și contemporană, din patrimoniul propriu sau din afară, ale unor etape, creații, direcții de evoluție, personalități, tineri creatori pe cale de afirmare, artă românească, europeană și universală, în organizare proprie sau colaborare cu alte instituții prestigioase din țară și străinătate.

Muzeul editează cataloage de expoziții, studii de artă românească modernă, cercetări de antropologie culturală și urbană.

**Adrian Crăciun**

● Când vine vorba de politica agricolă

## CUM SCĂPĂM DE UN NĂRAV MAI VECHI

Asociațiile de producători trebuie încurajate și promovate. Mai mult, Ministrul agriculturii, Daniel Constantin, crede că e nevoie de un program, iar de acum încolo trebuie ca asociațiile să lucreze, să nu se mai întâmple ca până acum, când după o lună-două, nărav mai vechi, ele erau numai de formă. Fermierii, a adăugat ministrul, trebuie să fie consultați, să simtă că sunt luați în seamă. "E mai eficient pentru ministerul agriculturii, sublinia Daniel Constantin, să aibă dialog cu asociațiile, nu cu fiecare fermier în parte. O strategie clară va fi de mare ajutor pentru asociațiile profesionale și pentru grupurile de producători. Până acum, remarcă ministrul agriculturii, a existat o brumă de strategie". În ciuda potențialului pe care agricultura îl are, el nu e folosit cum se cuvine. În mediul rural persistă o sumedenie de dezavantaje. Pe piața laptelui, ca să luăm un exemplu,



mai sunt multe lucruri de pus la punct. Piața laptelui are nevoie de noi reglementări. Efectivele de animale sunt în scădere, producția de lapte la fel. Spe-

cialiștii cu experiență în zootehnie îi numeri pe degete. Procesatorii au, la rândul lor, probleme. Despre creșterea taurinelor pentru carne se tot discută, tinerii fermieri știu puține lucruri, unii sunt departe de informațiile de ultima oră, alții văd vaci pentru carne doar la târgurile crescătorilor de animale. La un târg, se știe, există grabă să vezi tot, privești în stânga și în dreapta, nu ai timp să afli detalii. La vaca pentru carne, spun specialiștii, randamentul e de 70 la sută; la 2 kg de concentrate putem vorbi de un kilogram de spor; din 100 de kilograme în viu se obțin 55-60 de kg de carne. Amintim aici, după cum vedeți, câteva avantaje, specialiștii vorbesc și de câștiguri frumoase.

Tinerii fermieri ar trebui încurajați, cum îi susține statul? Cine va încuraja implementarea acestui proiect unde vaca de carne să fie o prioritate? Am înțeles: acum e o oportunitate. Vor primi crescătorii de animale un preț corect? Cum îi va stimula statul? Ministrul agriculturii spune că este nevoie de un program care să fie un punct de sprijin pentru crescătorii de animale, de un program și de o strategie.

**Adrian Crăciun**

Când scriem despre Institutul de Cercetare-Dezvoltare pentru Creșterea Ovinelor și Caprinelor Palas-Constanța trebuie să amintim de faimă. El a fost înființat în 1897 sub denumirea "OIERIA NAȚIONALĂ PALAS". Despre specialiștii de aici și despre coordonarea științifică acordată unor stațiuni de cercetare, cinci la număr, dar și despre meritele deosebite ale cercetătorilor în privința elaborării unor tehnologii novative privind producerea și multiplicarea de reproducători din rase noi cu înaltă valoare în zootehnie am mai scris. Azi, din păcate, amintim câteva piedici care persistă aici:

● Cercetarea e tot acolo

## ADICĂ ÎN IMPAS

unitățile de cercetare au o situație precară, iar institutul conștanțean nu face excepție. Un exemplu: subvențiile sunt dintre cele mai mici. În privința speciilor de ovine și caprine mai sunt multe de pus la punct când vine vorba de finanțare; valorificarea producției nu aduce venituri care să ducă la dezvoltare. O altă problemă: forța de muncă. Nu scriem despre stări de lucruri de ultimă oră. Mai

mult, construcțiile din unitățile de cercetare unde sunt adăpostite și îngrijite ovinele și caprinele, sunt în mare parte, vechi de peste 70 de ani.

Dacă tot scriem de eforturi (inclusiv eforturi financiare!) să inserăm și opinia d-lui director general al institutului conștanțean, dr.ing.Radu Răducu: "O problemă dificilă este cea a valorificării rezultatelor, a producțiilor și produselor obținute. Dacă în celelalte ramuri agricole produsele sunt valorificate la prețuri corespunzătoare, în cazul speciilor de ovine și caprine veniturile nu ajung nici măcar la nivelul costurilor de producție". Scurt și cuprinzător: o declarație care ne scutește de comentarii.

Asupra stărilor de lucruri din cercetare vom reveni. Vom aduce în pagină și alte necazuri, unele persistă, cum spunem, de câțiva ani, în timp ce toți cercetătorii așteaptă o nouă atitudine, una care să-i ajute să iasă din impas și să pună sub o altă lumină proiectele lor. În cele din urmă e vorba de munca lor, iar ea trebuie stimulată, nu ignorată!

**Iulian Talianu**



# BIROCRATIA ADÂNCEȘTE SÉCETA!

Fermierii nu mai cred în lacrimi. De ani de zile se plâng de secetă, nu-i bagă nimeni în seamă, degeaba arată cu degetul spre sistemele de irigații. Nu avem decât să-i dăm dreptate inginerului Nicolae Lămureanu, liderul unei asociații de producători, care e revoltat că sistemele de irigații sunt într-o stare jalnică. "Între ministerul agriculturii și realitatea din teren nu există nicio legătură, spune el. Ministerul a gândit o strategie pentru combaterea secetei, i-a amăgit pe fermieri cu promisiuni, dar toate proiectele au rămas pe hârtie. Pe canale nu curge apa. În Dobrogea, ca să luăm un exemplu, din cele peste 400 000 de hectare se irigă abia 1 la sută! ANIF nu mai e ce a fost, în loc să pună în mișcare o strategie și să-i încurajeze pe fermieri, ANIF a trimis o parte din salariați la plimbare și a angajat firme de pază, dar asta nu înseamnă că patrimoniul a fost în siguranță. Priviți în curtea unor societăți care achiziționează fier vechi și veți descoperi destule deșeuri din sistemele de irigații. Mai grav, fermierii se plâng de secetă, dar și de birocrație. Se vorbește de multă vreme de deșertificare, iar în Dobrogea ea trebuie combătută cu prioritate.

Prețul motorinei pentru agricultură este încă o problemă. În ultima vreme se bate toba pentru stimularea fermierilor care încearcă să își facă vad pe piața produselor BIO a Europei, ca să ajungă acolo fermierii au nevoie de irigații.

E drept, potențialul pământului e mare,



el poate să-i ajute pe fermieri să facă o grădină BIO, dar certitudinile, din păcate, sunt departe câtă vreme reabilitarea sistemelor de irigații este încremenită în proiecte!

*I.T.Antim*

## CÂND VA DEVENI AGRICULTURA O AFACERE?

Comisarul European pentru Agricultură, Dacian Cioloș, consideră că în agricultură sunt trei probleme care ar trebui rezolvate cu prioritate, e vorba de asocierea producătorilor, de serviciile de consultanță și de fiscalizarea agriculturii, ceea ce înseamnă că mai sunt multe lucruri de pus la punct când vine vorba de Politica Agricolă Comună.

Despre asociere am mai scris, putem spune că subiectul a fost întors pe toate fețele în paginile acestei publicații, așa că nu mai insistăm. Serviciile de consultanță ar putea să aibă o altă eficiență atunci când Camera agricolă județeană, o instituție cu



un cuvânt hotărâtor privind soarta agriculturii, va fi cu adevărat ceea ce specialiștii așteaptă, iar tinerii fermieri vor avea atât competențele, cât și abilitățile cerute de noile strategii și tehnologii care vor sprijini potențialul pământului. În privința fiscalizării mai sunt multe de discutat, ceea ce nu înseamnă că e nevoie de prea mult timp.

Mai degrabă ar trebui limpezite apele când vine vorba de vânzarea terenurilor. O problemă mult discutată și până acum. Cu toate acestea, opiniile sunt împărțite, prea împărțite pentru a se trage o concluzie. În alte țări, vânzarea terenurilor este privită cu atenția cuvenită, asta înseamnă să existe reglementări care să-i ajute pe fermieri și pe proprietari, în alte țări băncile sunt cu fața către agricultură, grupurile de producători sunt sprijinite să achiziționeze utilaje noi și să facă performanță. Dacă îi ascultăm pe politicieni suntem tentați să fim optimiști, e adevărat că nu e vorba de un optimism care să-i scoată pe fermieri în câmp, când e vorba de practică și oportunități încep să apară discuțiile, ne trezim cu toții în fața unor întrebări care n-au parte de răspunsul mult așteptat.

Una peste alta, agricultura are nevoie de sprijin, are nevoie de utilaje noi care să-i permită să fie performantă și să fie, nu-i așa? o afacere.

*Iulian Talianu*



# PROIECTE PENTRU LOCALNICI, PROIECTE PENTRU TURIȘTI

În numărul trecut, vă reamintim, am găzduit câteva informații privind extinderea și dotarea unei clădiri din comuna Lumina, acolo unde urmează să se înființeze un centru pentru tineret. Încă unul în Zona Metropolitană Constanța, cu mențiunea că de astă dată e vorba de mediul rural. Banii, se cuvine să precizăm, vor veni prin Zona Metropolitană Constanța. Beneficiarii acestui proiect vor fi tinerii, iar investiția amintită va fi predată la cheie în 9 luni de zile. După executarea lucrărilor de reabilitare, centrul pentru tineret va fi multifuncțional, asta însemnând că tinerii vor avea la dispoziție o sală de instruire și informare, va fi amenajată o sală pentru pictură, un spațiu prietenos pentru tinerii cu chemare pentru culoare. Și pentru că am amintit de Lumina, să scriem că asemenea centre pentru tineret

vor apărea în curând în zona Metropolitană Constanța și la Cumpăna și M.Kogălniceanu. Primarul comunei Cumpăna, Mariana Gâju, spunea că, "este lăudabil pentru că s-au obținut finanțări pentru mediul rural".

Ani Merlă, administrator-delegat al Zonei Metropolitane Constanța, a precizat că proiectul de la Lumina e primul din cele opt proiecte din ZMC, e un proiect pentru zona rurală. N-a fost ușor, pentru că inițial zona rurală nu era considerată eligibilă. Dar cum, iată, cu argumente și cu perseverență am făcut un pas înainte.

În ceea ce privește următorul exercițiu financiar, 2014-2020, ne vom îndrepta atenția pe o listă cu proiecte care au drept scop creșterea atractivității turistice, infrastructura și implementarea unei linii de transport între

localitățile din Zona Metropolitană Constanța. Privim cu toată atenția zona rurală și ne gândim să găsim soluții pentru implementarea unor proiecte care să reducă decalajul dintre urban și rural. Vom insista asupra unor proiecte mai vechi, ne gândim la insulele de agrement în Marea Neagră, avem în vedere crearea unei legături între Canalul Poarta Albă – Midia – Năvodari și lacul Siutghiol, cu ieșire în Marea Neagră".

Putem vorbi și de mari speranțe, sublinia Adrian Crăciun, coordonatorul ZMC: "Transportul Metropolitan va fi o prioritate, poate chiar o urgență pentru exercițiul financiar 2014-2020, urmează o activitate obligatorie pentru pregătirea etapei de finanțare. S-a demarat deja elaborarea unui plan, trebuie să tratăm cu responsabilitate elaborarea documentelor, trebuie să ne orientăm și către localitățile din jurul municipiului Constanța." Sorin Chiriță, coordonatorul Polului de Creștere Constanța: sunt la semnat proiecte pentru mediul rural – e vorba de Corbu și M.Kogălniceanu, iar în etapa de contractare sunt Valu lui Traian, Poarta Albă și Agigea."

**A consemnat Luiza Tigmeanu**

## • Primari la primul mandat

# „AM O LISTĂ CU PRIORITĂȚI”

## • interlocutor: Anca Belu, primarul comunei M.Kogălniceanu

- Sunteți în prima zi pe scaunul de primar și vă întreb cu ce proiecte începeți mandatul?

- Cu proiecte vitale pentru comunitate. Am întocmit o listă cu priorități, o listă pe care o voi urmări punct cu punct, am o echipă de consilieri lângă mine, oameni care nu fac risipă de vorbe, cetățenii așteaptă să vadă fapte și nu vom pierde vremea, ci vom face

ceea ce am promis, punând în evidență o nouă atitudine, una care presupune tenacitate și perseverență. Mă gândesc la alimentarea cu apă în satele Piatra și Palazu Mic, o investiție începută, căreia îi vom acorda atenția cuvenită, pentru că oamenii o așteaptă și nu trebuie să le mai punem răbdarea la încercare, cetățenii vor avea un alt confort, vrem să grăbim diminuarea decalajului dintre mediul rural și cel urban. Când spun asta mă gândesc la grupurile sociale Sibioara și Ceres M.Kogălniceanu, acolo unde cetățenii nu vor mai avea necazurile de până acum.

- Tinerii din M.Kogălniceanu așteaptă să aibă locuri de muncă, așteptarea lor este îndreptățită, așa că vă întreb: sunteți pregătită cu o soluție pe termen scurt?

- Vreau să am un dialog cu ei, să văd cât de viabilă este soluția mea. Vreau să-i ascult și pe ei, mă gândesc la o dezbatere care să ne orienteze și pe unii și pe alții, să vedem ce vor ei și ce abilități și competențe au, să vedem ce investiții putem atrage în comună în așa fel încât investitorii să aibă mâna de lucru calificată. În Zona Metropolitană Constanța există inițiative și proiecte orientate către tineri, către absolvenții liceelor și facultăților, am înțeles că și AJOFM are o gândire pentru a sprijini tinerii din mediul rural, așa că vom lua legătura cu AJOFM și vom invita specialiștii de acolo, vrem să existe un parteneriat

între administrația locală și AJOFM. Piața muncii e în schimbare și vrem să vedem dacă suntem pregătiți să răspundem unor provocări. Am lucrat într-o bancă și am experiență să comunic cu tinerii. Mai mult, vreau să mă țin de cuvânt și fac ceea ce am promis, e datoria mea să fiu în mijlocul lor și să-i sprijin. Vă dau un exemplu: pentru elevi și studenți vom subvenționa cu 50 la sută abonamentele; împreună cu consilierii locali vom găsi soluții pentru a ajuta familiile nevoiașe.

- Am notat. Vom reveni să vedem dacă vă țineți de cuvânt!

**Cristina Chebuță**



**CRONICA**  
METROPOLITANĂ

**Redacția**

**Redactor șef:**  
**ADRIAN CRĂCIUN**

**Redactori:**  
Luiza Tigmeanu,  
Cristina Chebuță,  
Luiza Popa, Irina Oancea.

**SENIORI EDITORI:**  
**ANI MERLĂ,**  
**IULIAN TALIANU**

**ISSN 2066 - 9054**